

心靈大掃除 朝聖之旅

Grace Chong

“Francis, you rebuild My Church”這是一個神聖的召叫、一個奇蹟、一個發生在聖人芳濟(St. Francis of Assisi)身上的奇蹟：一幅在意大利聖達尼盎堂(St. Damian Chapel)的苦像畫上的耶穌，突然開口跟聖人說：「你重建我的教會吧！」當時，年青的芳濟只以為天主要他重修那殘破的小堂，然而，他並未想到，主的聖意比他能想像的還要偉大。透過他，天主要重建祂的教會。

今年年廿九，堂區青少年慕道班一行約20人，參加由同行者精心設計的「心靈大掃除朝聖之旅」。雖然活動名稱帶點「土」氣，但是，青年的熱心參與和投入，卻為這活動帶來不少新生氣。

一說到「朝聖」，人們好容易就聯想到世界各地出名的聖地，例如：耶路撒冷、花地瑪、露德.....但是，事實上，我們的聖堂就是「聖地」，裏面住著我們最寶貴的主耶穌，因為有主的臨在，聖堂就是神聖之地。

我們一班青年同行者回應主的邀請：「你們來看看罷！」(若1:39)，希望透過向青年慕道者介紹聖堂，讓他們「來看看」天主的家，認識這個將來也屬於他們的大家庭。

我們首先按著預先設計好的巡遊路線，設立不同的「朝聖站」，先以「聖洗池」開始，一步步向他們解釋聖堂裏不同擺設的意義，包括：主祭台、十字架、聖體櫃、讀經台、聖像畫、聖人像、十誡版與告解亭等，並在每一站之間一邊唱著聖詩，一邊做默想，使整個歷時不多於一小時的參觀聖堂活動，提升為虔誠和莊嚴的朝聖之旅。

朝聖部份結束後，緊接就是為這個家「大掃除」的時刻。慕道者們都相當興奮，因為他們從未試過以這種形式如此接近天主的家，加上在了解過聖堂每種擺設的意義之後，整個感覺都提升了。之前，他們可能只帶著做義工的心態來服務，現在，他們明白了自己的身份不是「義工」，而是將要成為天主的子女，所以既然是天主的子女，就有本份要為這個家出一分力。在清潔過程中，看到同學們流露出來的虔敬和喜悅，實在令人動容。有一位青年事後分享說，當她一邊清潔聖堂的時候，一邊感覺到好像主耶穌正看著她，她因為能替主耶穌「洗白白」而感到喜悅。

教理講授的方法有很多種，但我認為最好的方法莫過於讓慕道者直接經驗天主，走近天主。看到青年人在清潔聖堂的時分，他們的心靈也在不知不覺間被潔淨了，為此我深深感謝天主。他們的行動，使我彷彿感到十字架上的主對這些青年的邀請 “You clean My Church”，但願這些即將接受洗禮的青年，能像聖芳濟一樣，接受天主的召叫，以一個cleaned heart (潔淨的心)，為我們的教會帶來潔淨和揭開新的一頁。

二月九日
年廿九

Queenie Wong

首先，我認為參觀和介紹聖堂這個部分，令我獲益良多。其實我參觀過的聖堂都不少，但是將聖堂的每個角落、設施都這麼詳細、清楚地介紹一次，這倒是第一次。我認識到聖水的用途和意義、祭台的神聖和用途、讀經台的真正用途、耶穌的臨在、告解亭的用途、在聖堂裏應有的禮儀等。以上這些都是我在每個聖堂應該留意的事情。另外，我亦認識到葛達二聖堂裏擁有的特色：有聖葛斯默的聖像、聖達彌盎的聖像、德蘭修女的聖髑、聖母像等。

另外，我認為打掃聖堂這個部分非常新奇有趣，因為我從未試過這樣做的，對我來說，聖堂是非常神聖的地方，通常到聖堂來都是為參加彌撒，如今我們來到聖堂是為打掃，感覺倒是挺特別的，因為好像幫主耶穌清潔屋企一樣。但是，有樣事情讓我挺驚訝的是有同學在打掃期間發現到指甲在這神聖的聖堂裏，我當時在想，究竟人們來到聖堂是在做什麼的呢？難到真是在這裏剪指甲？我們一般在別人的家裏都不會剪指甲，何況在這麼神聖的聖堂內呢？

Pearl

2013年2月9日，年廿九，我們青少年慕道班的同學和導師有幸在堂區進行名為「心靈大掃除朝聖之旅」的活動。目的是認識聖堂、協助更換禮儀書及清潔聖物和坐椅。

活動一開始，我們先以祈禱展開，再進行遊行和了解堂區。在祈禱後，導師帶領我們走到聖堂後方的十誡板、聖水池、聖母像等，之後再到前方的聖體櫃和小聖堂的聖像作介紹和說明，遊行期間我們更以歌聲頌揚上主。當中，我印象最深刻的是聖堂的設計及含義，聖堂上方和祭壇前的波浪設計象徵著水，教友坐在聖堂內就好似浸在水中一樣。正如洗者若翰所說，「我以水施洗，你們中間站著一位，是你們所不認識的；在我以後來，我卻當不起解的鞋帶。」(若1:26-27)。耶穌基督受水的施洗，為救贖工程揭開了序幕，原可不受苦，但卻為了我們罪人而犧牲自己，亦正因「水」，我們才能得到這份救恩、得到罪赦，因此「水」對我們是極具意義的。在了解箇中含義後，每當主日的時間，我更能反思到耶穌基督是多麼的愛我們，我亦更期待領洗的一天，好讓我成為天主真正的女兒。

經過朝聖之旅後，我們便要為我們的「家」作大掃除。我們一行十多人，用碧麗珠、清水和布，清潔聖物、坐椅和更換禮儀書。儘管我們人數眾多，但是在結束後還是感到十分疲累。不知道大家有沒有在主日嗅到清新的碧麗珠香氣呢？平時主日或許不太留意，但在我們背後卻有許多人付出心思與時間，包括Uncle Brave、為祭壇設計插花和裝潢的人等。其實在我們不注意的情況下，有很多人都為我們付出了努力。就如種子自長的比喻一樣，種子撒在地裏結果子，是因為土地會自然生長果實；天國在不知不覺的情況下自然成長，是因為天主從中的照料。天主既然為我們安排了一切，我們更應該感謝天主和在背後為我們默默耕耘的人。

在活動中亦發生了小插曲，我們有同學在清潔坐椅時發現頭髮、橡皮膠的碎屑，甚至最令人驚奇的指甲。雖然聖堂是我們的「家」，但還請大家不要在天主的聖殿內處理剪指甲等個人衛生事務，多花點時間與天主在一起吧！

「心靈大掃除朝聖之旅」的活動的確十分有意義，希望來年還有機會參與，亦希望有更多人能一起同行！

